

Előfizetési ár	
havi, házon kívül:	
egyes évre	10 kor.
hátre	8 kor.
negyedévre	4 kor.
Híd és k. r. postán küldve:	
egyes évre	20 kor.
hátre	10 kor.
negyedévre	5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

PÖGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Árjelen minden nap
kerfő es
vonalutáni nap hivateltel
A lap a küllemi és anyagi
reszere vonatkozó összes
szolgá a szerkesztőség és
székhelyre intézendők.

Szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarezvénytársaság.

A lakásinség,

a nagyvárosok eme fertőző betegsége, körutjában Kecskemétre is elérkezett, úgy, hogy üres lakást találni nálunk ma csaknem egyenlő a lehetetlenséggel. A háború, bármilyen nagy csapás legyen is, nem akaszthatja meg teljesen egy ilyen nagy város fejlődését s innen van az, hogy az egyre növekvő igények már-már nem tudnak kielégítést találni.

De egyszer a háborúnak is vége lesz, amikor ezrek jönnek haza családokat alapítani s nem lesz hely ebben a nagy köregetekben, ahol otthont találhatnak maguknak. Tulzsfolt lakások a betegségek melegágyai, az erkölcsatlenség legnagyobb terjesztői; a józan előrelátás követeli tehát, hogy a már most mutatkozó s katonáink hazatérte után minden jel szerint tisztesen megnövekedő lakásinség nyomorúságának minden erőnkkel és tehetségünkkel eleje vetessék.

Országos bajról van szó, amelynek orvoslásánál Kecskemét sem maradhat az utolsók között. Az építkezések szünetelnek, félbenmaradt házak vakolatlan falai meredeznek itt is, ott is az ég felé. Nincs munkás és nincs anyag, vagy ha volna, akkor meg pénz nincs a háznak tető alá juttatására. Magánember mit sem tehet ez ellen, a városnak azonban módjában állna foglyok kirendelésével, a téglagyárak fokozottabb termelésével az építkezéskön valamiképpen segíteni.

De kitűnő tőkebefektetés lenne az is, ha a város megvásárolná a Rákóczi-úton és a Széchenyi-téren álló s már csaknem teljesen elkészült, de legalább is a munka nagyján már tulleő két hatalmas bérházat és azokat 1, 2 és 3 szobás lakásokra berendezve, mielőbb a szükségkódók rendelkezésére bocsátaná. S ez amilyen jó üzlet, épp oly nagy jótétemény is lenne a város lakosságára nézve.

Itt azonban még nem szabad megállni, mert a szegényebb néposztálynál is nagy szükség van lakások dolgában. Munkásházak mielőbbi építése a legfontosabb feladatok közé tartozik. A tisztviselőtelep rég vajudó kérdése soha aktuálisabb nem volt, mint most és soha nagyobb szükség nem lesz rá, mint háború után.

Anyagiakra itt nem szabad nézni, mert eltekintve attól, hogy a városnak idővel minden kiadása kamatosul visz-

szatérül, a nép jóléte, egészsége és a visszatérő hőseink ama mindenkéféllött álló érdeke, hogy régi életmódjukba mielőbb beilleszkedhessenek — a lakáskérdés gyors és gyökeres megoldását szinte parancsolólag követeli.

Az olaszok sikertelenségei

Budapest, szeptember 19.

Olasz hadszíntér:

A Bainsizza-fensíkon az ellenségnek erős tüzérségi előkészítés után indított elszigetelt előretöréseit visszautasítottuk.

Keleti és délkeleti hadszíntér:

Nincs jelenteni való.

A vezérkar főnöke.

Élénkség az orosz fronton

Berlin, szeptember 19.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonalai:

Flandriában az angolok tegnap is megismételték erős tűzrohamaikat egyes szakaszok ellen a houthoulti erdő és a Lys között. Csak kisebb gyalogsági harcok voltak, amelyekben a támadó angol osztagokat csaknem mindenütt visszavetettük. Tüzérségünk teljes erővel vette fel újból az ellenséges ütegek leküzdésének munkáját. La Bassée és Lens között, valamint a Sommetől az Oiseig az ütközeti tevékenység élénk volt.

A német trónörökös hadseregharcvonalai:

A laon—soissons-i ut mindkét oldalán, valamint a Maas balpartján a tüzérségek harci tevékenysége időnkint tetemes erőre kapott. Több ponton előtéri harcok fejlődtek ki, amelyek számunkra kedvezően folytak le.

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregharcvonalai:

Apremonttól nyugatra rohamcsapatok a francia állások ellen intézett egyik rajtütésből több foglyot hoztak be.

Berchtold főhadnagy ismét két ellenfelét lötte le légi harcban.

Keleti hadszíntér:

A Luck körüli ivben, a Zbruc alsó folyásánál és a kezdivásárhelyi medencétől keletre emelkedő hegyekben az ellenség tevékenyebbnek mutatkozott, mint az utóbbi időben.

Mackensen vezértábornagy hadseregharcvonalai:

A románok a Szerethől nyugatra bőséges tüzérségi előkészítés után Varnitanál és Muncelulnál több részleges támadást intéztek, amelyek nagy veszteségükkel meghiusultak. A Rimnicul torkolatánál egyik vállalkozásunk alkalmával foglyokat ejtettünk.

Délkeleti hadszíntér:

Macedoniai harcokat:

Nagyobb ütközeti cselekmények nem voltak.

*Ludendorff,
első főszállásmester.*

Ruha és cipő.

Ószre fordul az idő, hidegebb lesz az időjárás és ezzel aggasztóan megnő a ruházatkodás gondja. Jo a dolga azoknak, akik előbb pazarul öltözöttek és szekrényeikben több rendbeli ruhát és több pár cipőt tehettek tartalékba. De aki takarékoskodott, aki takarékoskodni kénytelen volt, annak három, keservesen drága háborus esztendő után már nincsen tartaléka ruháknak. Aki már tavaly úgy segített magán, hogy öltönyeit vagy öltönyét »megfordította«, — ugyan mit fog csinálni az idén? Alighanem rongyosan fog járni és fájni.

A foltozott ruha nem szégyen viselőjére, — mondják — csak a rongyos vagy piszkos. De a jövőben mégis alig lesz elkerülhető, hogy a városi ember lyukas vagy pecsés ruhában járjon; mert foglyán vannak a foltzathoz és tisztításhoz szükséges kellékek is: gyapju és cérna, benzín és szappan. Sohasem parancsolták reánk a viszonyok annyira a takarékoskodást, mint most, — de sohasem volt nehezebb takarékoskodni. Ma, amikor egy pár cipő talpalása kintanyiba kerül, mint előbb egy pár uj, a munkásnak, a kiskereskedőnek, a hivatalnoknak szinte lehetetlen csak félig-meddig »tisztességre«
cipőt szerezni. Ugyan ez áll a ruházatra nézve is.

Ha a mai viszonyoknak megfelelően a háború tartamára módosítanák a »tisztesség«
fogalmát a ruházatkodásra nézve, és némileg megkönnyítené a középosztálybeliek helyzetét. Ha például a puha, gallérelküli ing télen is »meg volna engedve«, ez már magában véve nem kicsinylendő megtakarítást jelentene. De akár meg lesz engedve, akár nem, a szükség fogja a legtöbbeket kényszeríteni arra, hogy nemcsak nem divatosan, hanem rosszul öltözödvé járjanak. Annyira jutottunk, hogy ma már mellékes és napról-napra mellékesebb lesz, minő a ruházatunk, tetszetős-e vagy sem, a napirenden levő ruhakereskedés voltaképpen a körül forog, honnan veszünk egyáltalán egy öltönyt és egy pár cipőt?

Tényleg nem lehet tudni, honnan juszanak szegény vagy kevébbé jő fizetett emberek ruhához és cipőhöz. Az értük követelt ár oly horribilis, hogy csak gazdagok fizethetik meg. Mezteleneit azonban mégsem járhatnak az emberek, különösen télen. Hogyan fognak ezen segíteni? Hogyan fogják biztosítani az egészen szegény és a szerény javadalmazást embereknek azt a

A Zöldség- és Gyümölcs-kereskedők társasága részére **aljalmát** a legmagasabb maximális áron, azaz m.-mázsánként **harminc (30) koronaért**

Feldmeyer Ignác és Fia cég (Klapka-utca) bármely mennyiségben átvesz, naponta reggel 5 órától este 6 óráig.

minimumot, amely ruházataukhoz szükséges? Ezt a problémát okvetlenül meg kell oldani. A dolgos és ügyes női kezek foltozási művészetének is van határa. Még a legigénytelenebb ember részére is elérkezik a nap, amelyen »rongyok« megtagadják a ruha nevet. Mi lesz akkor? Hogyan fog járnai a kishivatalnok hivatalba, a munkás munkába? Hogyan fogja gyermekeit iskolába küldeni? Otthon fogja-e őket tartani a kályha mellett? Ahhoz nem lesz elég fűtőanyaga. És a fázás háromszor oly fájdalmas, ha mellette üres a gyomor.

A ruházatközlési kérdéssel eddig még nem foglalkoztak behatóan illetékes köreink. Pedig ez csaknem olyan fontos, mint az élelmezés kérdése. Nemcsak társadalmi, de mindenképp egészségügyi, sőt közegészségügyi tekintetben is.

Idejekorán tenni kellene valamit ebben az ügyben!

Kimutatás

Kecskemét th. város adópenztárába 1917. év augusztus hóban befolyt összegekről, még pedig:

	Korona
Egyenes adó fejében	118328 73
Egyenes adó utáni k. kamat f.	821 17
Orsz. betegápolási pótdadó fejében	4113 56
Orsz. betegápolási pótdadó kamat f.	26 72
Hadmertességi díj fejében	234 —
Hadmertességi díj k. fejében	8 70
Fegyveradó fejében	226 —
Utadó fejében	891 88
Utadó átírási késedelmi kamat f.	61 29
Városi pótdadó fejében	70296 29
Városi pótdadó után k. kamat f.	469 35
Kutyaadó fejében	388 —
Kutyaadó utáni késedelmi kamat f.	8 63
Kereskedelmi és iparkamarai ill.	484 12
Adóbehajtási illeték fejében	107 95
Városi átírási illeték fejében	2382 25
Városi átírási ill. k. kamata fejében	20 57
Városi átírási ill. végr. költsége	1 56
Orsz. gazd. munkás és cseléds. díj	2 40
Ármentesítési díj fejében	— 27
Házaszámtábla ára fejében	— —
B> függelék végrehajtási költsége	6 26
Jövedelemadó	5568 —
Hadi- és rokkantsági	311029 09
Összesen:	523501 79

Tengeri lefoglalása.

Szak-, különösen gazdakörökben már türelmetlenül várták a tengerirendelet megjelenését, mert hiszen az ideai aszály következtében a kukorica is hamarabb megérett, mint tavaly és sok helyütt már javában török a tengerit. Ezért valószínű, hogy az ország e részén már kisebb-nagyobb mennyiségek el is tűntek a közfogyasztás elől, ami annál is sajnálatosabb, mivel az ideai kukoricatermés, hír szerint legfeljebb közepesnek ígérkezik.

Vége ma, a tízenkettő órában, megjelent a várva-várt rendelet, melynek értelmében az 1917. évi tengeritermést közszükségleti célokra zár alá helyezik.

A Közélelmezési és földmívelésügyi miniszter együttesen állapítja meg, hogy a termelők természetből házi és gazdasági szükségletre mennyit tarthatnak vissza. A sertéshizlításra vonatkozólag külön rendelet fog megjelenni. A közlelmezés céljaira lekötött sertések hizlítására a természeteslegnek legfeljebb fele használható föl.

Tengeri ipari célokra vásárolni tilos. A Haditengerészeti Részvételársaságon kívül legfeljebb október 31-ig azok is vásárolhatnak tengerit, kik erre külön engedélyt kapnak. Tengerit, valamint ennek örömlényeit egyes kivételes esetektől eltekintve csak igazolvánnyal szabad szállítani. Mielőtt a törést egy törvényhatóság területének tulajdonos részén befejezik, a termés rekvizitálását elrendelik. A termelőknél házi és gazdasági szükséglet címén visszahagyott tengerit csupán e célokra szabad felhasználni. A tengeri maximális árai métermázsáronként tiszta súlyban a következők: a közönséges tengeri csöves állapotban 34—40 30, morzsolt állapotban 42 50—46 korona, a faj-

tengeri csöves állapotban 36 10—42 80 és morzsoltan 45 50—49 korona. A tengericsutka legmagasabb árait 8—9 50 koronában állapítja meg a rendelet. Az árak a szállítás idejével arányosan emelkednek.

A halálkup.

— Egy zászlóalj hősi harca. —

Az iszonzói frontról írják: A Kuk és az Iszonzó közt két alacsonyabb magaslat emelkedik. Nincs egyéb nevük, csak az, amit a geométer adott nekik, kote 383, kote 363. Az előbbi közvetlenül az Iszonzónál emelkedik, a második — tőle nyugatra — magához a Kukhoz vezet. Kopár, viagszalton karszti kő mind a kettő, de megszentelte őket az osztrak-magyar katonák hősiessége, akik a tizedik iszonzói csatában megállították itt az olaszok tulerejét.

Reggel 3 órakor, új zászlóalj váltotta le a régi zászlóaljat, amely eddig a 383-as kupot megszállva tartotta. Egy őrnagy parancsnoksága alatt álló zászlóalj négy századával elfoglalta azokat az állásokat, amelyek az olasz hadjárat alatt oly sok osztrak-magyar, de több, sokkal több olasz vér ömlött el. Hiszen maga az elfogott olasz tüzérkapitány, Ragussi kijelentette, hogy a kupon, ezen a kis Karszti-dombon, már addig vagy 6000 olasz adta ki a lelkét!

Alig rendezkedett be odafele az új zászlóalj, mikor az olasz tüzérség, amely tökéletesen beöltötte magát erre a pontra, hevesen ágyuzni kezdte a kupot. Ez volt az offenzíva nyitánya. Reggel az egész Zagorapaljevo-Plava területen, föl egészen Globnájig megindult az olasz nehézágyúk és aknavetők pergőtüze, amelyet még a háború alatt nem látott. Dűhe főképp a 383-as kup ellen irányult, ahol estére a szó teljes értelmében kőszített őrlődtek azok az állások, amelyeket másfél esztendő keserves munkájával robbantottak a makrancos Karszti. Csak a kavernák birták a pergőtüzet. Másnap megduplázódott az olasz ágyúk haraja. A 383-ason kő kövön nem maradt és a kavernák is némsokára betemetődtek. A zászlóalj hősei pedig bennültek a kavernákban. Este egy küldönc érkezett a zászlóalparancsnokhoz, azzal a jelentéssel: »Őrnagy ur, a kavernák mind be vannak temetve.« A hátsó összeköttetést szerelni dandárjával. Megtelefonálta neki a maga és hősi zászlóaljainak halott beszédét. A kavernába zárt tisztek és közkatonák sorsa reménytelennek látszott, — de egyik sem vesztette el bátorságát, valamennyi nyugodt és elszánt maradt.

Vége reggel 5 órakor elhallgatott az olasz tüzérség, a gyalogság támadásra jött. És ekkor csoda történt.

Mint a hargyák bujtak ki az emberek a méternyi törmelék elől, a félig beomlott kavernából. Kézigránájkáikkal és tőrökkel ellenességre vetik magukat. Vad kézi-tusa. Az olaszok tágtanak, 40 fogoly, köztük két fiatal hadnagy, marad a mieinknél. Döbbenet utjabb támadás, utjabb kudarc. Ez-uttal 50 fogoly.

Délután sikerül az olaszoknak a vödröcsei utzáronál és a »kőtyagos háromszögnek« betörniök, este már erős olasz osztrák állnak fönn a Kukon. Géppuskáik egyenesen háibakapják a 383-as hőseit. De a zászlóalj kitart. A következő három napon összesen nyolc támadást vernek vissza. Amellett elfoglalják a már említett Ragussi kapitányt és még vagy 100 emberét. Rettenő három nap volt ez! Minden összeköttetéstől elzárva, teljes 72 órán át tartottak víz és világosság nélkül. Kavernáik tele sulyosan sebesültekkel. Szétlőtt állásaik előtt egész hulláhegyek. A szag elviselhetetlen, a legerősebb idegeket is valósággal rága. De a zászlóalj nem engedett. Míg végre 11-ik napra virradó éjszaka megkapják a parancsot, hogy irtásék ki a 383-ast és vonuljanak vissza a 363-asra. Itt is minden állás be van temetve, minden kaverna beomlott. De itt is kitart a zászlóalj, azaz hogy csak a maradványa, migmen után a következő napon reggel 5 órakor fölváltja egy népfőkelőző zászlóalj. Az olaszok azonban csak reggel 7 órakor merészkedtek föl a teljesen elhagyott 383-asra.

Az őrnagy bevonult hősi zászlóaljának roncsaival és jelentkezett a hadtestparancsnoknál, aki gratulált neki és azzal bocsátotta el:

— Amit a zászlóalj véghezvitt, annak nincs párja!

A hadseregparancsnok pedig, Boroevics vezéreztetés a következő táviratot küldte a zászlóaljnak:

— A hadseregparancsnok különös üdvözlését és köszönetét küldi a derék ezrednek. Boroevics, vezéreztetés.

Szívdobogásnál, az agy felé irányuló vértolulással, folytonos fejféjésnél, az emésztés körüli bajoknál és rossz közérzetnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és a belek teltségét már néhány óra alatt fájdalom nélkül csökkenti, minden erőlködés nélkül könnyű széklet teremt, az emésztő szervek működését hathatósan élénkíti, s egyuttal az érvágy javulását is elősegíti.

Az állami tisztviselők sérelmei.

Napról-napra nő az ekeseredés az állami tisztviselők között, akik rettentő drágaság és a háború növelte szükségletek két malomköve között őrlődnek már három év óta. Hiába kérék-könyöröztek a kormánytól, hiába követelték gyűléseken, beadványokban, jogos kívánásaik kielégítését, az ő szavukat egyformán süketéggel hallgatta a Tisza-kormány, csak úgy, mint az Esterházy-kormány. Igéreteket kaptak mindegyiktől és kaptak fősvény felintézkedéseket, mindez azonban nem segített rajtuk. Itt a negyedik háborús tél és a magyar állami tisztviselőkre, a nemzeti munka-robotoló rabszolgáira, a szó szoros értelmében a nélkülözés és a nyomor sörnyű veszedelme vár. A Tisza-kormány bukásakor nagy reménykedéssel néztek az új alakulás elé, bizton hitték, hogy az eddigi fukarságot most bőkezű pártfogás fogja felváltani. Csálódtak, a személyek megváltoztak ugyan, de a rendszer megmaradt a régi: Igérni és nem tenni, ez volt az új kormány programja is a tisztviselők részére.

Az egész országban érzik az állami tisztviselők, hogy most már itt a végő óra, ha sürgős segítség nem jön, mindnyájan elmerülnek az adósság, a nyomor és a szertvedés örvényeibe. A tisztviselők most már nem hisznek az ígéretekben, hanem tetteket várnak a kormánytól, törvényjavaslatot, amely gyökeresen orvosolja a bajokat és messze néző áldozatkészítéssel segít a tisztviselőkn. Budapesten és a vidéken egyaránt erőteljes hangok hallatszanak fel, amelyek számonkérlik a most uralomra került politikusoktól a régi fogadkozásokat. Különösen Batthyány Tivadar gróf, népjóléti miniszterrel került szembe a tisztviselő-társadalom, aki ellenzéki korában 600 millió követelt a tisztviselőknak, most pedig szavakkal akarja jóllakítani őket. Keserűn emlegetik, hogy Vázsonyi Vilmosnak, mint igazságügyminiszternek, erélyes állásfoglalásával sikerült a bírák és ügyészek helyzetén segítenie és példát adó bőkezűséggel kiemelni őket sulyos bajjaikból. Ezzel szemben Batthyáynak vagy nincs elég sulya és tekintélye, vagy nincs komoly szándéka, hogy segítsen a tisztviselőkn, akiket ellenzéki korában rózsás ígéretekkel tudott igazgatni.

A tisztviselők most utolsó erélyes állásfoglalásra határozták el magukat. A különböző csoportok, főleg a vidéki szervezetek az Államtisztviselők Országos Egyesületében rendkívüli közgyűlés vagy kongresszus összehívását követelik s azon a tisztviselők ultimátumát fogják elküldeni a kormánynak. Az egyesület igazgató választmánya ma délután ülést tart, amelyen ezzel a kérdéssel fognak foglalkozni.

Ez ügyben Koszitsky Viktor miniszteri tanácsos, az egyesület ügyvezető alelnöke a következőket mondotta:

— Az egyesület vezetőségéhez több vidéki szervezettől és a tisztviselők különböző csoportjaitól nyolc beadvány érkezett, amelyekben rendkívüli közgyűlésnek, illetve tisztviselő kongresszusnak az összehívását

kérték. A tisztviselők nincsenek megelégedve azzal a lassúsággal, amellyel az illetékes körökben az ő ügyükkel foglalkoznak. Közéleg a tél a megélhetés ezer nehézségével, a fűtési és beszerzési gondokkal és még mindig nem tudjuk, hogy mennyit, hogyan és mikor fognak kapni. Reményünk van rá, hogy rövid időn belül illetékes helyen kielégítő választ kapunk és sikerülni fog a békés kiegyezés. De ha nem, akkor az egyesület kénytelen lesz más utat választani és akkor vagy rendkívüli közgyűlésre hívjuk a tagokat, vagy tisztviselő kongresszusra az ország tisztviselőit.

A szellemi középosztály szervezése érdekében terveztük, hogy egy szövetséget létesítsünk az összes közalkalmazottak számára, amelybe az állami tisztviselők a vármegyeyei és városi tisztviselők a községi jegyzők, a tanárok és a többi közjelleű alkalmazottak szervezetét akarjuk egyesíteni. Reméljük, hogy sikerülni fog olyan módot találni, amellyel lehetséges lesz konfliktusokat elkerülni és a tisztviselők érdekeit biztosítani.

Amint halljuk, a tisztviselők nagy része erőteljes demonstrációt akar rendezni érdekében védelmére, mert a tisztviselőtársadalom megdöbbenve értesült róla, hogy a szeptember 12-iki ülésen a kormány még nem nyújtott be törvényjavaslatot erről a kérdéstről és csak az októberi újbóli megnyitás során kerül a Ház elé javaslat, ha ugyan egyáltalában oda kerül. A kormányban elég ideje volt a kérdések tanulmányozására és tanácskozássokra és most mar itt az utolsó perc, hogy cselekedjék.

Az új választójog.

A választójogi minisztérium Vázsonyi Vilmos miniszter irányítása mellett már hozzáfogott a beérkező új statisztikai adatok feldolgozásához és ha ezzel elkészülnek, azonnal megkezdik a törvényjavaslat szerkesztését. Vázsonyi Vilmos miniszter a kormány többi tagjaival egyetértésben nagyrésztben, lefektette már a javaslat alapeit. Mint közöltük, a választói jogosultságot a 24 éves életkorhoz és az irni-olvasni tudáshoz kötik, nem a magyarul irni-olvasni tudáshoz, hanem általában. A Károly keresztetekre vonatkozólag még nincs kialakult nézet. Fontos körülmény, hogy a kerületek, illetve a képviselők számát jelentősen főlemeljük az új javaslatban, ami a nemzeti szupremacia biztosítása érdekében történik. A választójogi minisztérium eddigi terveit szerint Budapesten 37 választókerület lesz, de emeli fogják a többi város kerületlétszámát is. Valószínű, hogy 157 városi kerületet alkotnak. A kormány és az ő támogató pártok nagy bizalommal néznek az előterjesztendő javaslat elé és egyre jobban az a meggyőződés alakul ki, hogy a javaslat keresztül fog menni a parlamentben. Ezt természetesen olyan formában válik megvalósíthatónak, ha a munkapártnak mintegy negyvenötven tagja alkalmat nyújt erre akár azáltal, hogy megszavazza a javaslatot, akár azzal, hogy a szavazástól tartózkodik.

Furcsa házassági apróhirdetések.

„Közös háztartásra lépnek. . .”

Ugy Magyarország, mint Ausztria napilapjaiban az utóbbi hónapokban a leg-sajátságosabb apróhirdetések jelennek meg. Ezek a kacér kicsi hirdetések tele vannak házassággal, pénzzel, szerelemmel, a nélkül azonban, hogy a törvényes házasságkötés maradandó nyomaival fel lehetne bennük fedezni. E kis hirdetések azt igazolják, hogy az emberek kezdenek az erkölcsötlenesség visszataszító légkörébe jutni. Az immoralitást kezdik egészen természet-társadalmi tényezőnek itélni és egészen nyíltan hívják fel embertársaikat, hogy ebben az erkölcsötlen felfogásban velük osztozkodjanak. Az apróhirdetéseken nyíltan törvényes házasságon kívüli viszonylatról írnak, közös háztartásról beszélnek, amit tudvalevőleg a mai társadalmi rend erkölcsötlennek bélyeg.

Magyarország egyik legelterjedtebb napilapjában, a Pester Lloydban néhány nappal ezelőtt a következő apróhirdetés jelent meg:

„Egy negyvenegy éves herceg dugszagú nővel házasságra lépne. A herceg kötelezi magát, hogy megfelelő anyagi ellenzolgáltatásért, az esküvő után azonnal elvállik.”

Azt már természetesen nem tudhatjuk, hogy akadt-e ilyen vállalkozó szellemű dugszagú hölgy. Valószínűleg a herceg arra számított, hogy a háború alatt milliómossá vált egyszerű polgári családok mindennap főúri körökbe szereinek bejuttatni leányaikat és erre alkalmas volna a vele ilyen erkölcsötlen alapon kötendő házasság.

A »Pesti Napló« egyik legutóbbi száma közötté az alábbi apróhirdetést:

»Száz ezer koronát fizetek annak a bárónak vagy grófnak, aki oltárhoz vezet és kötelezi magát, hogy fél évig velem él. Fél év után, ha elvállunk, megegyezés alapján újabb pénzzöszveget kaphat tőlem.«

Nem derül ki, hogy ez a bőkezű hölgy miért akar grórhoz vagy báróhoz férjhez menni, vagy miért szükséges neki egyáltalán a házasságkötés? Valószínű, hogy számos szépséghibája lehet ennek a dugszagú dámanak.

E hölgnél sokkal szerényebb az a nyugdíjas állami tisztviselő, aki a napokban a következő apróhirdetést adta fel:

»Ötvenöt éves nyugalmazott állami tisztviselő közös háztartásra lépne nyugdíjas tisztviselővel.«

Ennek a hirdetésnek feltétlenül gazdasági okai vannak. A tisztviselőnek csekély a nyugdíja és azt szeretné, ha olyan nővel kerülne össze, aki szintén nyugdíjjal bír, mert a két kis nyugdíjból két személy együtt könnyebben megélhet, mint külön-külön. Ugyanis ha a nyugdíjas tisztviselő férjhez megy, akkor az állami tisztviselő szabályzata értelmében elveszíti nyugdíját, azt azonban a szabályok nem tiltják meg, hogy közös háztartásra lépjen. Ez kétségtelenül egyik nagy hibája a nyugdíjszabályzatnak, mert egyenesen erkölcsötlenességre kényszeríti a nyugdíjas tisztviselőt, ha elhatározza, hogy a szívének kedves, valamely férfi társaságában akarja leélni élete hátralévő részét.

Egyik nagyváradi lap múlt heti számában is hasonló apróhirdetés jelent meg, amelynek szövege így szól:

»Huszonnycolc éves jobb megjelenésű iparos hozzá illő nővel közös háztartásra lépne. Leveleket »háború után megesküszünk« jellegre kérek.«

Kétségtelen, hogy számos ajánlatot fog kapni a huszonnycolc éves jó megjelenésű iparos, de kérdés, vajon a pályázók kielégítik-e az ő igényeit. Nem tartjuk ugyanis valószínűnek, hogy a jobb polgári családok nőtagjait a »háború után megesküszünk« jellegű közös háztartás bizonytalan lépésére csábíthatná.

— **Adományok.** Oroszországi magyar hadifoglyaink segélyezésére újabb adományok: Vincze Ilonka 20, Pataki Mihály 1980, Domokos Ferenc 1180, ifj. Gyulai Pálné és Szelei Pál 10—10, Tóth Imréné 5 és dr. Szabó Iván 380 kor., amely összegeket köszönettel nyugtázza az Vöröskereszt Egylet Elnöksége. — Egy névtelen adakozó levélben három koronát küldött a Kada-Otthonnak, köszönettel nyugtázza az Elnökség.

— **A vasárnapi országos vásárra,** mely különben is igen forgalmasnak ígérkezik, vérszentes helyekről mindenféle állat felhajtható.

— **Oroszországba nem lehet táviratot küldeni.** A hivatalos lap mai száma Follért Károly posta- és táviráda vezérigazgató értesítését közli, amely szerint összeköttetés hiányában hadifoglyainknak szóló vagy hadifoglyaktól eredő táviratokat Oroszországba küldeni nem lehet.

— **Hír az alkalmatlanok behívásáról.** Bécsből jelentik: A napokban nagy fontosságú és sokat érdeklő rendeletet bocsátott ki a közös hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg. A miniszter elrendeli, hogy a mögöttes országban szolgálatot teljesítő összes arcvonalbeli szolgálatra alkalmas legénységi állománybeli katonák, továbbá fegyveres őrszolgálatra minősített katonák leváltandók. A rendelet egyúttal intézkedik a leváltandó legénység pótlásáról is. A miniszteri rendelet szerint szolgálatiételre hívandók be mindazok az 1879—1897. évfolyamban született népfelkelésre kötelezettek, akik az eddigi népfelkelési szemléken fegyveres szolgálatra alkalmatlanoknak bizonyultak. Ez azt jelenti, hogy az untauglichok iródkában, műhelyekben, kórházakban nyerne majd alkalmazást. Szigorúan meghagyja a miniszter, hogy ezeket az alkalmatlanokat kizárólag a lakóhelyükön lehet katonai szolgálatra alkalmazni. Ugyanez a rendelet úgy intézkedik, hogy a leváltandók pótlására elsősorban női munkaerő alkalmazandó és csak abban az esetben alkalmazandók az untauglichok, ha megfelelő női munkaerő nem állna rendelkezésre. Az egyes parancsnokságoknak még e hónap folyamán kell kimutatást készíteniük a leváltandó legénységről. A pótlás október hónapban fog megtörténni a miniszternek később kiadandó utasításai alapján.

— **Újabb kivételes intézkedések a váltókra nézve.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormányának 3419/1917. M. E. számú rendeletét, amely a folyó évi június hó 1-től folyó évi október hó 1. napjáig bezárólag terjedő időben lejárt váltókra, kereskedelmi utalványokra és közraktári jegyekre nézve a fizetés végteli bemutatást és óvást elengedi; a folyó évi október hó 1. napja után december hó 31. napjáig bezárólag lejárt említett papiroknál pedig a fizetés végteli bemutatás és óvás határidejét 1918. évi január hó 15-ig bezárólag meghosszabbítja.

— **Hír román fogságból.** Bende Béla könyvkereskedő 12 hónapra adott életjelt magáról Romániából, Fálciura községből, hogy él és egészséges. Ne aggódjansok tehát azok, kiknek hozzátartozója szintén román fogságban van, mivel a postai viszonyunk Romániával még nagyon rendezetlen.

Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gyáborhoz Benicky-utca 2.

Anyukönyvi kivonat.

1917. szeptember 19.

Születések: Kovács László rk., Garaczi Jullánna ref.

Halálozások: Dombai János ref. 86 éves, Zsamboki László rk. 4 hónapos, S. Bakos Erzsébet rk. 4 napos, Gál Imre rk. 12 hónapos, Szekeres Magdolna rk. 80 éves.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal: k., Arany János-utca 8.

Naptár: 1917. év. szeptember hó 20., csütörtök. — Rom. kath.: Euszták vt. — Protestáns: Euszták. — Görög-ország: 1917. év. szeptember hó 7., Szocoon. — Izraelita: 5678 év. Thisri 4. — Napkelte 5 óra 43 perc. — Napnyugta 6 óra 3 perc. — Naphossza 12 óra 20 perc. — Holdkelet 10 óra 3 perc. délelőtt. — Holdnyugta 7 óra 17 perc, este. — Első negyed 24-én, 6 óra 41 perc reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet: Kecskemétre érkezett jelentés szerint a következő idő várható: Változás nem várható.

— **A szénbizottság első ülése.** A szénbizottság szerdán délelőtt 11 órakor tartotta alakuló ülését.

— **Burgonyaigazolványok.** A burgonyavásárlási igazolványok kiosztása még e héten kezdetét veszi. Hogy aztán burgonya lesz-e, az már más kérdés.

— **Választás.** A városi tanács Tobel Ferenc pénzügyőri szemlést a központi szeszfordéba ráktárnokká megválasztotta.

Zöldség- és Gyümölcskereskedők Társasága részére csemege-szőlőt különként 2 K 60 fillér árban átvesz

Özv. Almássy Lajosné cég.

Szőlős és gyümölcs-kosarakat szállít jutányosan

az Erdélyi és Bácskai Iparú Raktár Reich B. Károly Fia és Társa, Arad. Telefon: 649. Telefon: 649.

Villanycsillárok és villanyégők nagyválasztékban, jutányos áron kaphatók Réthey Gyula üveg- és porcellánkereskedőnél, Népbank-palota.

Árverési hirdetés.

Özv. Meleg Sándorné hagyatékához tartozó IV. kerület, Pászthóy-utca 1. sz. házbirtok és két darab Kecskeméti Népbanki részvény önkéntes árverésen való eladása az 5034/1917. sz. árverszéki határozattal elrendelítettén, az árverésnek Kecskemét város közgyűmi hivatalában leendő fogantatására az 1917. évi szept. hó 23-ik napjának d. e. 9 órája tűzött ki. Az árverési feltételek Nagy István közgyűm. urnánál, a házbirtok pedig egyik örökös, Szántó György III. kerület, Dellő-utca 2. szám alatti lakos utján megtekinthető. 1921

Ház eladás. Lakos Imre tulajdonát képező Csongrád-utca 18. szám alatti ház eladó. Felvilágosítást ad dr. Dömötör László ügyvéd (Kaszinó épület, bejárat Klapka utca felől). 930

A Kecskeméti Sertészhalálók Gözmalmi R-t-nál mázsáló azonnal fölvetetik. Jelentkezni lehet a malom irodájában.

Egy erőteljes ember jó havifizetéssel állandóan mindenesnek azonnal felvétetik lapunk nyomdájában

Lévai Gyula szobafestő és mázó VI. k., Gödröstemető-utca 6. szám. Elvállal minden, e szakbavágó munkát, úgymint: szobafestést, mázóást, aranyozást, fényezést stb., gyorsan, tisztán, a legjutányosabb árak mellett. — Levelező-lapon meghívásra azonnal elmegy a kívánt helyre. 1987

Prima, használt boroshordók kaphatók, KOZMA TESTVÉREK fakereskedésében. 1993

Hivatalnok hosszabb irodai gyakorlattal kerestetik a KONZERVGYÁRBA. 1994

Színaphordót és néhány kisegítő jegyszédőt keres a Városi Mozgóképház. Jelentkezni este 7 órától a Mozinál lehet.

Beretvás Pál bortermelő irodájában irodai gyakorlattal bíró hivatalnok felvétetik. Irásbeli ajánlatok a fenti címre küldendők.

VIZVEZETÉKI

berendezéseket, bővítéseket, átalakításokat, javításokat, valamint szivattyu-berendezéseket és azoknak javításait szakszerű kivitelezéssel készíti: **FELDMANN SANDOR** egészségügyi berendezési vállalkozó. Iroda és mintaraktár Rákóczi-ut 5. szám, Gazdasági Egyesület székházában. Telefon: 290.

Ugyanott egy fiu tanulónak felvétetik.

Hirdetmény.

Az Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet ezennel közhírré teszi, hogy a Kecskeméti-Fülöp-szállási helyiérdekű vasut mentén Helvétia vasútállomás mellett fekvő szőlőtelepén termelt 1917. évi, ugye a már leszüretelt korai, mint a később szüretelendő fajok terméséi, mely körülbelül 1000 hektó, zárt ajánlati tárgyaláson, illetve 1917. évi szeptember hó 23. (vasárnap) napján délelőtt 10 órakor a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank helyiségében megtartandó nyilvános árverésen eladja.

A zárt ajánlatok a szóbeli árverés megejtése után fognak felbontatni s sem az árverés, sem a zárt ajánlat a Szövetkezetre az igazgatóság jóváhagyása nélküli nem kötelező, ellenben az ajánlattevőre az ajánlat beadásakor, illetve a szóbeli árverésen a megített ajánlat után azonnal kötelezővé válik. Ajánlat tehető akár must, akár kifort állapotban átvételre.

Az ajánlatokhoz, akár írásbeli, akár szóbeli uton történik az, 15,000 (Tizenötezer) korona bánatpénz melléklendő, illetve az ügyvezető igazgató kezéhez leteendő. A zárt ajánlatok Kaiona József ügyvezető igazgatóhoz folyó évi szeptember hó 23. napjának d. e. 10 óráig adandók be.

A szüretelt a Szövetkezet saját embereivel és eszközeivel végezteti. A vevő a megített mustot a Szövetkezetnek a helyszínen levő pincéjében és hordóiban 1918. március 1-éig díjlanul elhelyezheti.

A bánatpénz, amint az ajánlat elfogadjatik 25,000 koronára, október 1-én pedig 50,000 koronára kiegészítendő, november 1-én újabb 50,000 korona lefizetendő; a hátralékos vételár pedig 1917. december 15-ig kifizetendő, illetőleg, ha a bor előbb elszállítatnék, szállítás előtti az egész ár kiegyenlítő.

A Szövetkezet 1918. március hó 1-éig a bort díjlanul szállítja a Helvétia vasútállomásra, a szállítás közben esetleg bekövetkező károkért azonban a Szövetkezet semmiféle szavatosságot nem vállal.

A vevő jogosítva van az átveendő mustot a saját hiteles hordóiba szüreteltetni, vagy amennyiben a Szövetkezet hordóit venné igénybe, az átvett bor mennyisége a Szövetkezet 1907. évben hitelesített hordói szerinti november 15-én állapítatik meg.

Kecskeméten, 1917. évi szeptember havában. **Az igazgatóság.**

Eladó házak.

V. ker., Klapka-utca 7. számú ház; IV. ker., Bethlen-város 48. szám alatt levő 2110 □-öl szőlő és gyümölcsös-földdel egybekötött ház, a Gyermekmenhely mellett, e l a d ó. Értekezni lehet hétköznap délelőtt a Néptakarékpénztárban.

Jóminőségű magyar kőszet kaphatnak a Gazdasági Egyesület tagjai. 2002

Jelentkezéseket a titkári hivatal veszi fel.

Teljesen új hordók, csak egyszer volt bennük bor. 5 darab 1000 literes, ajtós, rézhűznis; 14 darab 600—740 literesek, összesen 140 hektó, kifogástalan, remek, tiszta hordók eladók, azonnal átvehetők **VAJDA BÁLINTNAL** Szentesen. (Csongrádmegye.) 1832

Megbízható pénztáros kisasszony, vagy intelligensebb hadiözvegy, ki az üzleti kiszolgálásban is segédkezne, felvétetik **SZABADI PÁL** Amerikai-áruházában. Ugyanott fiu vagy leány tanulónak kerestetik. 2011

Nagyon jó házas ló eladó. **Král Rezső**, Hornyik János-utca 4. szám. 2010

Megbízható éjjeli őrt keres a **GYUFAGYÁR**

Egy nagy pince, mintegy 130 hl. hordóval együtt és egy nagy üres kamra azonnal kiadó; értekezni lehet Szabadság-ter 1. szám (Nagytakaréki) II. em. 4. 2004

Pénzkölcsönt adunk hadi kötvényekre, házakra, szőlőkre, földbirtokokra; veszünk hadi kötvényeket; kicserélünk régi adósságokat a legszolidabb feltételek mellett. Hivatalos idő délelőtt 8—12 óráig. **Néptakarékpénztár R-társ.** Beretvás-szállóudával szemben, földszint.

Új villamberendezési és mechanikus-üzlet megnyitás. Tisztelettel hozom szives tudomására a nagyérdemű közönségnek, hogy a Rákóczi-uton 40. szám alatt, a Mozi átellenében levő Török-házban új villamberendezési és mechanikus-üzletet nyitottam, ahol a legszebb és legújabb csillárok kaphatók. Elvállalok kerékpár, varrógép, grammofon és permetező javításokat, valamint minden e szakmába vágó munkát, a legjutányosabb áron. Olcsó és pontos kiszolgálás! Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Boldizsár M. villamszerelő és mechanikus.

PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 70 fillérért darabját, palackdugót 15 kor.-ért kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. — Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF** Budapest, Nefelejts-utca 15.